

穿林海、跨雪原、滑野雪是“滑雪发烧友”的终极梦想。如今,越来越多的野雪公园登山滑雪穿越线路开始商业化,滑雪场之间形成的滑雪大区也在逐渐打通……

野雪滑出“新风口” 冰城“粉雪季”火爆出圈

■本报记者 万佳

这两天,哈尔滨春雪喜人。来自哈尔滨、南京、杭州的20多名野雪爱好者在雪乡老秃顶子野雪公园进行了激烈的野雪追逐赛。“现在滑雪非常舒服,雪况好,雪厚,温度还适宜,是我们滑雪爱好者最喜欢的粉雪季。”参加本次比赛,来自北京的野雪爱好者王健说,在大山中滑未经人工压过的粉雪,就是时下滑雪圈最流行的滑野雪。

白茫茫的雪山,太阳透过稀疏的树枝照在雪白的大地上,四周一片寂静,只能听见雪板踩

在雪上的咯吱的声音和自己粗重的呼吸声,厚厚的冰碴结在脸上,身背15公斤补给负重,哈尔滨滑雪发烧友阿斤已经独自在大山中登山滑雪三天了。完成事先预定的亚布力—雪乡—凤凰山AT穿越贯穿目标。阿斤所说的AT滑雪,其实也就是登山滑雪。雪板与普通雪板不同,板腰比较宽,浮力更大,有利于滑雪者在野外自然雪上滑行,上山时还有护板可以帮助登山者迅速上山。从初级入门,到高级畅滑,再到野外滑雪,这是滑雪爱好者必经的几个阶段。“野雪就像是滑雪王冠上的明珠,它是滑雪圈里顶级的天花板。”雪乡野雪公园负责人付豪文说,滑雪爱好者们的终极目标肯定是返璞归真,回到大自然中感受雪片飞扬的畅滑体验。

随着我国滑雪市场日趋成熟,滑雪人群基数逐渐扩大,如今钟爱“穿林海,跨雪原”式滑野雪的人越来越多。据业内保守估计,国内拥有滑野雪专用AT板的爱好者数量大概在千人左右,而滑野雪的“后浪们”更是不计其数。伴随着滑雪运动的普及,登山滑雪也从小众娱乐变成拥有更多场地和线路的户外滑雪运动,供滑雪发烧友实现滑雪自由。



滑完野雪,雪友们合影留念。

5天穿越亚布力—雪乡—凤凰山140公里线路

今年的野雪穿越已经是阿斤第二次挑战了。2022年阿斤召集了国内5名顶尖高手,从雪乡到大秃顶子、二秃顶子、风车山庄,一直到亚布力,一共穿越5天,总行程60公里。“去年条件还不成熟,有一部分野雪线路没滑,今年重点是将凤凰山到雪乡的野雪线路打通,进而实现穿越黑龙江省野雪‘天路’。”

阿斤所说的野雪“天路”是这几年他和雪峰滑雪俱乐部的雪友们一起探索出来的。“当年亚布力二锅盔山顶没开缆车,雪大时我们这些雪友们就爬上山再滑下来。”阿斤说,因为滑雪场附近的野滑资源有限,从2011年开始,他和雪友们相继开发了雪乡附近的大秃顶子、老秃顶子、红旗林场附近的白石砬子、亚布

力的雪峰道、风车山等野雪线路,基本涵盖了黑龙江可行登山滑雪线路。“我什么地方都能滑,五大连池火山口我都滑下来过。”

阿斤29年前第一次滑雪就是滑野雪树林。2013年央视《野雪中国》栏目海选五个滑手,阿斤是滑手之一。

每次登山滑雪之前,阿斤都会提前察看地图、规划线路,并在夏秋季实地踏查线路。用阿斤自己的话说,山上有些地段每棵树长什么样我都记得。“滑野雪的山坡坡度最好在25度到45度之间,最喜欢干粉雪,就是刚下过的大雪,轻飘飘的,踩上去扬起像面粉一样的雪花。”阿斤说,如果大雪被太阳光一晒,就会形成一层冰壳,滑起来体验感不佳。

今年2月20日到25日,阿斤和其他两位滑雪经验丰富的雪友组成登山滑雪穿越小组,用5天时间走完亚布力—雪乡—凤凰山野雪线路,一共穿越140公里。其中,在山里的三天两夜,没有网络也没有信号,阿斤通过查看各种软件和仪器来确定方向。“我基本不怎么睡觉,每天还没亮天就出发,一直滑到累得实在走不动。”阿斤说,为了减轻负重,我只带着睡袋和食物等必备物资,保障物资负重在15公斤以内。

第一天晚上,阿斤碰到一个农民建的采山货的小棚子,在里面借宿一晚,走的时候把自己吃的东西留下一部分作为感谢。第二天阿斤找到一堵雪墙,用雪板掏一个1米多深的窟窿,上半身钻进去,

把两个睡袋都套在身上,睡了4个小时。等天蒙蒙亮的时候,阿斤把煤气炉点上,化点雪水,煮碗方便面,再把雪鞋用火烤热,因为经过一宿,雪鞋冻硬了,根本穿不进去。

“在山中困难之一就是海拔低,树林密,雪层厚,一个人走起来很艰难,经常是一走走半宿。”阿斤说,正常滑野雪是两三个人轮流开道,每小时能开三公里。我一个人蹭雪路,一个小时才能蹭一公里,消耗体能非常大。尤其凤凰山雪乡之间雪太大,虽然雪板宽,浮力大,但要把脚从半米深的雪里拔出来,还是很费体能。开一个小时道我要休息半小时,一天走了20小时才走了12公里。有一次,实在太累了,我就挖了一个雪洞,把脑袋放进去,身上包上睡袋睡一会儿。因为山上有风,睡着之后很有可能把脸吹歪了。中途补充点咖啡,喝点白酒取暖。

登山滑雪商业化之路正在开启

“滑野雪是滑雪圈里的‘天花板’,滑雪爱好者的最终归宿肯定是最璞归真,回到大山上滑。”“公爵”说,野雪公园现在这么火,是因为现在中国滑雪消费市场人群基数大了,更多人喜爱上滑粉雪、滑野雪,市场也越来越成熟,有越来越多的场地可以实现自由滑雪项目。今后我们可能还会开发类似的野雪项目。

阿斤说,在滑雪产业发达国家,多个村子、山脉都是滑雪度假区,没有野雪和正规雪场雪道的区别,游客可以在雪场的任何角落随意滑。国外雪场一般都建在海拔3000米以上的山区,多的有三百多条雪道,是亚布力雪场的十几倍,滑出三四十公里,还在雪场里。上山不仅有缆车,还有小火车,滑到谷底有免费接驳班车。

阿斤踏查了两年野雪线路,这回心里有数了。“我现在要做的就是整合黑龙江野雪资源,并把野雪线路商业化,让野雪爱好者在黑龙江也能体验到阿尔卑斯‘天路’的感觉。”阿斤说,与国内其他雪山相比,黑龙江雪大,雪山接近性好,能把车开到山脚下。这些都是我省登山滑雪的优势。

目前,阿斤作为滑雪顾问,正在制定可以面向滑雪发烧友的登山滑雪线路。“我会剔除穿越过程中既费时费力又有一定危险的线路,保留标志性景点。”阿斤说,穿越过程中要全程有信号,一旦发生意外,能第一时间把位置发出来。而且会限定穿越时限,白天5时出发,晚上6时归队,包括休息时间尽量保证在11个小时之内完成。还要有救援的队伍和后勤保障,包括医护等救援人员。保证线路安全的同时,我还要对参加人进行考察,能参加我设计的野滑线路的人必须具备一定能力,想要参加要进行考察。如果有个别能力特别强的人想进行露营穿越,那我会组织三五人进行长线重装穿越。

作为国内第一拨野雪发烧友,阿斤和“公爵”见证了中国滑雪产业翻天覆地的变化。“我们这拨人滑雪都快三十年了,大部分岁数都在四五十岁甚至六七十岁了。”阿斤说,现在中国总滑雪人数3000万左右,未来几年会有更多人加入到登山滑雪的队伍中来,而且年龄也越来越年轻化,而我们的雪场也会越来越向发达国家雪场靠近。



雪友滑野雪体验雪上飞驰的感觉。

野雪公园和追逐赛吸引来各地雪友

和阿斤不同,哈尔滨滑雪爱好者“公爵”把一个人滑野雪变成了成群结队玩野雪。如今,由他创建的雪乡野雪公园已经成为国内滑雪圈比较知名的野雪打卡地,从哈尔滨本地雪友,到宝岛台湾的发烧友,天南地北热爱滑野雪的人都汇聚到这里。

“公爵”本名付豪文,他很早就进入滑雪市场。“我最开始是做滑雪教学、培训,组织冬令营等活动。十多年前滑雪的人很少,因为国内整体滑雪市场处于启蒙阶段,大部分人都是初尝滑雪或者滑雪练习中,只有极少数滑得特别好又对滑雪场周边的环境很了解的人才去滑雪。野雪就像是滑雪王冠上的明珠,是滑雪圈里顶级的天花板。”“公爵”说。

因为滑得比较好,就想滑点不一

样的。“我是从2010年开始尝试滑野雪的。那时候看到雪乡雪况很好,特别适合滑野雪,总想上去试试。”“公爵”说,雪乡的山是哈尔滨周边相对比较高的山,而且冬季降雪量比较大,能够达到亚布力降雪量的三到四倍,特别适合滑野雪。

经过长时间考察和设计,2018年由“公爵”创建的雪乡森林野雪公园正式运营。“把野雪变成商业行为需要有一个固定的场地,把雪友用合适的交通工具运送到山上。”“公爵”说,每天公园摆渡车把雪友们拉到山顶处,让他们既能体验野雪中飞驰的乐趣,同时又免除了爬一个玉龙雪山。

在海拔1696米的老秃顶子山上,十几条野雪道从山顶蜿蜒而下。“每一条雪道给滑雪者的体验感都不一样。”“公爵”说,这几年来雪乡野雪公园的国

内滑雪发烧友不计其数,最近有来自宝岛台湾的雪友。眼瞅着滑野雪的人越来越多,水平也越来越高,许多人都摩拳擦掌想要比试一下。2021年,“公爵”组织了第一届雪乡野雪追逐赛。这是全国首个有组织的野雪比赛。第一届来了四十多名雪友,其中外省滑雪者居多。“这几年,外省滑雪发烧友增长的速度非常快,已经远远超过我们本省滑雪人群的增长速度。”“公爵”说,而且年轻化趋势更加明显,他们经济水平高,消费能力强,圈子中的一个人爱上滑雪会带动一整个圈子都爱上滑雪。

春节之后,只有黑龙江和新疆滑雪场照常营业,而且可以一直滑到五六月份。“许多野雪爱好者更偏爱黑龙江的粉雪。”“公爵”说,黑龙江林子密,下雪后雪存留时间长,雪感佳,用我们的话说就是像面粉一样,所以叫粉雪,体验感更好。